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régebbi lapszámok – korlátozott  számban – még 
kaphatók.
kéziratokat, ábrákat, fotókat nem őrzünk meg és nem 
küldünk vissza.
Szerkesztőségünk a hirdetések és Prcikkek
tartalmáért nem vállal felelősséget.

a közölt cikkek tartalma nem minden esetben tük rözi 
a szerkesztőség véleményét.
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lapunk kiadását támogatt a az

nagy öröm, hogy a kormány Modern Városok programja 
egyre több pénz jutt at színházak felújítására. Miután szín
házépületeink a múlt század első felében vagy még koráb
ban épültek, az öreg épületek felújítása számos kötött séget 
jelent. ezeket a színházakat az évtizedek alatt  többnyire 
kinőtt ék: az eredeti funkciójuk megváltozott , repertoárszín
házként működnek, többtagozatos társulatokkal, amelyek 
létszáma jelentősen felduzzadt. 

a meglévő épületek építészetileg nem nagyon bővíthe
tők, különösen ott , ahol négy utca határolja a színházat. 
a felújítás célja az lehet, hogy a meglévő, működő színhá
zat – az adott  építészeti kereteken belül – korszerűsítsék: modernizálják, 
akadálymentesítsék, bővítsék a vizesblokkokat, kényelmesebbre cseréljék 
a nézőtér székeit, a kötött ségeken belül javítsák a nézőtér látási és hallási 
viszonyait, komfortosabbá tegyék a nézőtér szellőzését, korszerűsítsék 
a színpadgépészetet, a világítási és audiovizuális rendszereket. a társu
latok törekednek megújítani a színészek környezetét, bővíteni az irodákat 
és jobbítani a díszletszállítás, tárolás feltételeit. természetesen felújítják 
az épületgépészeti berendezéseket is. a színház terei azonban alapvetően 
adott ak, radikális változtatásokat sem a nézőtér, sem a színpad alaprajzá
ban nem lehet végrehajtani.

ezért a legtöbb esetben a színház működését zavaró, korlátozó problé
mák csak külső épületek hozzácsatolásával vagy építésével, a több teret 
igénylő funkcióknak az épületből történő áthelyezésével oldhatók meg.

a színházak felújítása mindezek miatt  eleve csak korlátozott  eredményt 
hozhat, bár a munkakörülmények lényegesen javíthatók. az épületek már 
szervesen beilleszkedtek a városok szövetébe, a közönség megszokta 
őket, és mondhatni, legtöbbször nosztalgiával tekint az emblematikus 
színházépületekre.

ez az egyik oka annak, hogy legtöbbször fel sem merül a városok ve
zetőiben egy teljesen új, a funkciók alapján jól átgondolt, azokra szabott  
épület létrehozásának vágya. a másik ok, amiért már rögtön az ötlet meg
születésekor elvetik egy új színházépület gondolatát, az a feltételezése

ken alapuló költségek nagyságrendje. „Persze, jó lehetne, 
de hát ennyi pénzünk sose lesz…” Pedig a Modern Városok 
programban felajánlott  összegek nagyságrendje már kezdi 
megközelíteni ezt a lehetőséget. érdemes volna megvalósít
hatósági tanulmányokkal összevetni egy régi, kinőtt  színház
épület felújításához és az ahhoz kapcsolódó létesítmények 
létrehozásához szükséges költségeket a józanul megfogal
mazott , racionálisan megépített  színház költségigényével.

tudom, hogy egy új, mai színház építése nem kis feladat. 
ehhez olyan színházi és építészeti koncepcióra van szükség, 
amely az adott  társulatra, műfajra, játékrendre, működésre 

van igazítva.1 a  koncepcióban megfogalmazott  tartalom nyomán alakul 
ki az építészeti megfogalmazás – persze mindig a kor aktuális stílusában, 
de felesleges díszítések, sallangok nélkül. az  újonnan épített  németor
szági színházépületeket jellemzően városi, repertoár és többtagozatos a 
színházi működésre szabták. az épületeknél hangsúlyt kapott  a színpadi 
díszletváltásokat meggyorsító nagyfokú gépesítés, zömében megtartott ák 
a hagyományos keretes színpadformát, de három mellékszínpaddal kiegé
szítve. nagy gondot fordított ak a díszletgyártás, szállítás és raktározás 
gépesítésére.

az angolszász színjátszás a rugalmasabb nézőtérszínpad viszonyokat 
és a minimalizált gépesítésű, de színpadvilágítási rendszerekkel bősége
sen ellátott  színházépületeket favorizálta. Ma már azonban elmondható, 
hogy, ha csak európát nézzük, mindenféle színházi működésre, befoga
dóképességre és színházformára találunk újonnan épített  példákat. Van 
tehát választék a minták kiválasztásához, és azt is látjuk, hogy a költségek 
széles skálán mozognak.

a külföldi példákat átt ekintve egyegy új, valóban korszerű színházépü
let kisebb költségből is megvalósítható, ha előítéleteinket levetkőzve, a 
rossz szokásainkon, kényelmet szerető gondolkodásmódunkon változ
tatni tudunk. ideje volna a száz éves színházak világából továbblépni, és 
megszabadulni a kizárólag felújításban gondolkodás sajátos átkától.

a Modern Városok program kínálta anyagi források elő tudnák segíte
ni, hogy legalább egykét esetben megpróbálkozzunk az új színházépület 
megépítésével. ne szalasszuk el a lehetőséget!

SzABó-JILEK IVÁN
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1  Ennek jó példája volt annak idején a Laurence Olivier, Peter Hall, Denys Lasdun együtt -
működéséből megformálódó londoni Nemzeti Színház – repertoárt játszó – épülete.


